Interference vinéni

Dopadnou-li na hladinu dva kameny, pozorujeme dvé kruhové viny, které se vzajemné
prekryvaji, pri svém pohybu se vSak neovliviiuji. V misté prekryvu ma amplituda ale rlznou
velikost, cozZ je dlsledek interference vinéni.

Setkaji-li se dvé a vice vInéni, dochazi ke skladani (interferenci) vinéni. Vysledny kmitavy
pohyb hmotnych bod prostredi je uréen superpozici kmiténi vyvolanych véemi dil¢imi vinénimi.

Pro vySetfovani interference vinéni je nutné splnit podminky interference:

1. mit k dispozici minimalné dvé vinéni
2. vSechna uvazovana vinéni maji stejnou vinovou délku

Tato podminka neni nezbytné nutna, ale nejvyraznéjsi efekty bude interference vykazovat

praveé v pripadé, kdy budou mit vSechna dil¢i vinéni stejnou vinou délku (resp. stejnou frekvenci).

3. mezi vInénimi vznikl drahovy nebo fazovy posuv (rozdil)

Drahovy rozdil si Ize predstavit tak, ze na hladinu rybnika dopadnou ve stejny ¢asovy okamzik
do rliznych bodl dva kameny. Vzdalenost bodd dopadu kamenU je drahovy rozdil vin.

Fazovy rozdil je obecnéjsi a mize vzniknout stejné jako drahovy. Je ale jesté jind moznost -
dva kameny dopadnou do stejného mista na hladiné vody, ale v rlzny ¢as - mezi dopady bude
urcity Casovy interval.
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Uvazujme tedy dvé vinéni o stejné vinové délce 2 a amplitudé vychylky »u, kterd se Sifi
stejnou rychlosti radou bodd. Zdroje vinéni maji riznou polohu, ale kmitaji se stejnou pocatecni fazi.
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(viz obr. 34).
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O vysledku interference rozhoduje fazovy rozdil vinéni &%, ktery uréime jako rozdil fazi
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jednotlivych vinéni v urcitém okamziku: d-;rrr=EK{F—IIJ—EK{F—IEJ=T(xg—xlj=Td, kde d je
drahovy rozdil vinéni - je to vzdalenost dvou bodd, v nichz maji obé vinéni stejnou fazi.

Zv1astni pfipady interference vinéni dostdvame v pripadé, kdy je drahovy rozdil roven

celistvému poctu palvin interferujicich vinéni:
1.4 =2k§= kA, k<M, - vInéni se setkavaji ve vsech bodech se stejnou fazi, a proto je

amplituda vysledného vinéni rovna ¥y = Fn1+¥uz a vznika interferenéni maximum

2.d=(k +1j2—;kEND - interferujici vinéni se setkavaji s opacnou fazi, amplituda

vysledného vinéni je rovna Fn =|Pm1-JFuz| a vznika interferenéni minimum (je-li
Fm1 = Fnz, vInéni se rusi)
Interference ma rfadu vyuziti zejména v optice (elektromagnetické vinéni, svétlo, ...). Pomoci
interference Ize také urcit, zda ma urcity zkoumany fyzikalni jev vinovou povahu.
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